

CORREO DE LA MAÑANA

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACIÓN DE EXTREMADURA

Badajoz.—Año XI.—Número 3.069

Redacción, Administración e Imprenta: Bravo Murillo, núms. 3, 5 y 7.—Teléfono núm. 143

Domingo 6 de enero de 1924

El Directorio está estudiando la modificación del régimen de las Diputaciones y la nueva ley Municipal

(POR TELÉFONO)

5, 22'30 h.

La enfermedad de la reina Cristina

El secretario particular del Rey facilitó al medio día a la Prensa una nota oficiosa en la que se dice que está desprovista de fundamento la noticia publicada por un periódico de la mañana sobre el estado de salud de la reina Cristina, afirmando que se encuentra enferma de cuidado.

La nota dice que la reina Cristina padece un ligero enfriamiento, sin que su estado sea de cuidado, y prueba de ello es que no se han suspendido ninguna de las fiestas que se realizan en Palacio.

En Palacio

El ex ministro señor Argüelles visitó esta mañana al Rey.

A la reina Victoria la visitaron la condesa de Romanones, la duquesa de la Victoria y otras damas.

La reina María Cristina recibió a la infanta Isabel.

Vista

Una comisión de representantes ferroviarios visitó al general Mayanda.

En la Presidencia

El general Primo de Rivera llegó a la Presidencia a las seis de la tarde.

Comunicó a los periodistas que acababa de recibir la visita de una comisión de distintos elementos de Murcia, en la que figuraban el ex ministro señor Maestre y el general Muñoz Cobos, para tratar de la construcción del pantano de Fuensanta.

Diversas peticiones

Hoy fué entregado al Directorio militar un escrito del Sindicato de Dependientes de Comercio, en el que formulan diversas peticiones, siendo entre ellas las más importantes las siguientes:

Primera. Que sean convertidos en leyes los pactos entre patronos y dependientes; exacto cumplimiento de la jornada de ocho horas, e igualmente de la ley del Descanso dominical.

Segunda. Libertad de asociación, y que sea respetada la representación colectiva.

Tercera. Implantación de la ley de participaciones de beneficios, como medio de acortar la distancia entre patronos y dependientes.

Cuarta. Creación de Tribunales especiales para fallar las divergencias que surjan entre ambas partes o sobre el incumplimiento de las leyes y los pactos establecidos.

Los Ingenieros geógrafos

Una comisión de ingenieros del Instituto Geográfico y Estadístico visitó al general Primo de Rivera para expresar su agradecimiento por las mejoras concedidas a los ingenieros geógrafos y por haber declarado preceptivo que dicho Instituto lo dirija un ingeniero geógrafo.

Despacho

En el Ministerio de la Guerra despachó el jefe del Directorio esta mañana con los subsecretarios de Estado e Instrucción pública.

Visita

El general Ruiz del Portal fué visitado por el escritor y académico señor Sandoval.

Consejo de Directorio

A las seis y media de la tarde se reunieron en Consejo los generales que componen el Directorio, bajo la presidencia del marqués de Estella.

La reunión terminó a las ocho y media de la noche y de lo tratado en ella se facilitó la siguiente nota oficiosa:

El Consejo de Directorio estudió el proyecto acerca de la concesión de una amnistía de propiedad literaria, es decir concediendo un plazo a los escritores que no hayan cumplido con los requisitos de la ley para que puedan inscribir sus obras en el Registro de la Propiedad intelectual y acogerse a los beneficios que les correspondan.

También fué examinado con detenimiento el actual régimen de las Diputaciones, y se ha comenzado a estudiar las maneras de modificarlas.

Asimismo se trabaja en la preparación y confección de una nueva ley municipal, que es posible que quede terminada en la semana entrante.

Quedó enterado el Directorio de una comunicación del alto Comisario sobre la concesión de indulto a favor de un indígena condenado a muerte.

También se acordó con motivo de la actuación de la Junta inspectora del Poder judicial, publicar una Real orden laudatoria para las personas que

la componen, por el celo y actividad demostrada en el cumplimiento de su misión, como lo revelan los siguientes datos estadísticos:

La plantilla judicial y fiscal, desde Juez de entrada a presidente del Tribunal Supremo, es de 1.055 individuos, y las correcciones propuestas a dicha Junta fueron: 15 destituciones; dos traslados a plazas de inferior categoría; ocho traslados a plazas de la misma categoría, de los cuales cuatro se propusieron sin desconceptuación ni nota desfavorable para los interesados; once postergaciones para el ascenso de seis meses a un año; cuatro reprensiones calificadas con privación de sueldo y siete reprensiones simples, lo que hace un total de 47 correcciones.

Las correcciones impuestas con arreglo a los cargos se distribuyen en la siguiente forma:

Dos presidentes de Sala de las Audiencias de Madrid y Barcelona, un presidente de Audiencia territorial, tres presidentes de Sala de Audiencia territorial, trece magistrados de Audiencia territorial, tres magistrados de Audiencia provincial, ocho jueces de término, diez jueces de ascensos y siete jueces de entrada.

La Junta declaró no haber lugar a la aplicación de correctivo en 79 casos, aplicando entre 34 las correcciones correspondientes.

El total de expedientes revisados por la Junta ascienden a 113.

La salud de la reina Cristina

A última hora de la tarde se facilitó en Palacio una nota, diciendo que la reina Cristina continúa en igual estado de mejoría.

Combinación Judicial

Se ha ultimado, y en breve se hará pública, una extensa combinación del personal judicial.

Treinta cargos serán cubiertos por aspirantes a la judicatura, pues parece que estas plazas no serán incluidas en el régimen de amortización, conservándose éstas sólo para la Magistratura.

Nombramiento

Mañana publicará la *Gaceta* una Real orden nombrando decano de la

Facultad de Medicina de la Universidad de Barcelona al catedrático don Pablo Ferrer Viera.

La maternidad y las funcionarias de Instrucción pública

También publicará mañana la *Gaceta* una Real orden disponiendo que cuando una profesora, auxiliar, inspectora o cualquiera otra funcionaria dependiente del Ministerio de Instrucción pública haya entrado en el octavo mes de embarazo, se le conceda licencia por todo el tiempo que tarde hasta dar a luz, y cuarenta días después del alumbramiento, percibiendo el sueldo completo.

La interesada al solicitar la licencia acompañará una certificación médica, sin que al certificarle se pueda haber el menor perjuicio por el error que pueda sufrir en el cálculo sobre la fecha de alumbramiento de la persona que certifica.

Un catedrático suspendido de empleo y sueldo

Otra Real orden que aparecerá mañana en la *Gaceta* dispone que se forme expediente y se suspenda de empleo y sueldo a don Manuel Masot Llorent, catedrático de la Escuela de Comercio de Villanueva y Geltrú, con motivo de la conferencia que ha dado recientemente con el título «Por qué soy separatista», por existir conceptos injuriosos para la patria.

Se enviará una copia del extracto de dicha conferencia al subsecretario de Gracia y Justicia, para que éste la traslade al fiscal y se proceda a imponer la sanción correspondiente.

Los Reyes

Con motivo de ser la víspera de la festividad de los Reyes, se organizaron en Madrid varias cabalgatas, que se dirigieron a distintos centros con objeto de repartir juguetes entre los niños.

Desde el Circo Americano salió una cabalgata de camellos y elefantes cargados de juguetes, que se dirigieron a la Inclusa y a los Asilos, donde repartieron numerosos objetos.

La reina Victoria estuvo en el Hospital de San José y Santa Adela, distribuyendo también juguetes entre los niños.

LITERATURA PORTUGUESA

RAUL BRANDAO

Una de las figuras literarias del arte contemporáneo en Portugal es Raul Brandao, autor de varias obras del más alto interés espiritual.

Diário de Lisboa recoge en el último número que hemos recibido, unas palabras interesantes de Teixeira de Pascoais—el filósofo poeta lusitano—acerca de Brandao y con motivo de su última obra *Los pescadores*:

«Debo decir, ante todo, que sólo podrá sentir y comprender la obra de Raul Brandao un alma verdadera; un alma que haya sufrido y alcanzado el dolor aquella extrema sensibilidad impresionable a la Tragedia y al Misterio; la tragedia que es la vida mortal debatiéndose, ansiosa y afligida, en un sueño de inmortalidad, y al misterio en que las cosas y los seres se indefinen en las alturas inaccesibles a la inteligencia, porque las cosas y los seres tienen una cara bañada en luz y otra que se esconde en la sombra.»

Esta faz luminosa deslumbra a todas las gentes y es el asunto de los escritores aplaudidos y comprendidos; pero la otra cara es la que deslumbra a las almas geniales; las almas que se atreven a internarse en la oscuridad que interroga la esfinge en el desierto y le obligan a hablar.

Raul Brandao es de estas almas sublimes, enviadas al mundo para conquistar el cielo; almas descendientes de Prometeo; almas angélicas por la aspiración etérea que las desvía, y demoníaca también porque osan aventurarse en los dominios que pertenecen a la Divinidad.

Raul Brandao es un creador de la tragedia en el clásico sentido de la palabra, en el sentido esquilano de la palabra.

«Los Pobres», «Humus», el «Teatro», evocan a Esquilo y Shakespeare, Tácito y Dostoievski.

Brandao, como Camilo y Píñero, pertenece a la familia de estos hombres. Un futuro no remoto lo colocará en este lugar, aunque sea difícil, entre nosotros, dar a cada uno el verdadero lugar que le pertenece.

Su último libro aparecido «hora—*Los pescadores*—muestran un nuevo aspecto del escritor; revelan en el escritor, un maravilloso paisajista, un maravilloso pintor de la luz.

Este libro es un dios Apolo hecho Verbo.

La luz aparece en todas sus «nuevas» más delicadas e incomprensibles y en todos los tonos dramáticos y violentos; en todos sus conflictos con las tinieblas, en todos sus idilios con las sombras. ¡Un prodigio! Raul Brandao es él siempre, ya lance en sus telas una tinta febril y delirante, ya distribuya, en una acuarela, los colores más frescos y luminosos.

Raul Brandao es él siempre; y siempre un creador y un revelador, o lanza, como un relámpago, un grito de desgracia y de miseria, o esboza, como la luz de la aurora, una dorada sonrisa mañanera...

Raul Brandao es él siempre en las novelas (novelas o poemas?) en el Teatro y en la Historia.

El alma divinamente humana del «Humus» y del «Teatro» es divinamente portuguesa en *El Rey Junot*, una tragicomedia histórica, y en *Los pescadores*, un idilio exaltado, de vez en cuando, por el dolor; un idilio dramático de los hombres con las ondas; un idilio que es también nuestra Historia—el primer capítulo de la *Historia humilde del pueblo portugués*—en que el gran escritor trabaja actualmente.

A *Los pescadores*, en que él pinta el perfil de la patria besado por el mar, van a suceder *Los operarios* y *Los labradores*, completando la figura sacrosanta. Agua, tierra, cielo y varias criaturas humildes que trabajan y sufren, porque vale más que esta triste nacionalidad el papel moneda que nos mancha los dedos.

«Pero ciertos hombres geniales redimen nuestros crímenes y vergüenzas y afirman ante el mundo que Portugal vive o quiere vivir. ¡Todavía bien!»

Por la traducción, F. C.

LA SEÑORA
Doña Manuela Agudo y Velasco
FALLECIÓ EL 5 ENERO 1924
Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad
R. I. P.
Su director espiritual don José Fernández Sánchez-Solana, canónigo de esta Catedral; sus sobrinos doña Felisa, doña Josefina, doña Blanca, doña María y don José; sobrinos políticos doña Josefina Lopo Gómez y don Benito Rincón Jiménez y demás parientes,
Suplican a sus amistades se sirvan asistir a la conducción del cadáver que tendrá lugar hoy a las doce, desde la casa mortuoria, plaza San Andrés, 1, pral., a la capilla de San Sebastián, por cuyo favor les quedarán agra decidos.
El ilustrísimo señor Obispo de esta diócesis concede indulgencias en la forma acostumbrada.

La sentencia contra los asesinos de Dato

(POR TELÉFONO)

5, 22'30 h.

Se ha publicado la sentencia del Tribunal Supremo desechando el recurso de casación interpuesto por los defensores de Mateu y Nicolau.

Ahora la sentencia tendrá que pasar por los siguientes trámites:

La causa volverá a la Audiencia y ésta informará con arreglo al decreto de Romanones de 26 de julio de 1918, si procede proponer el indulto de los reos; luego pasará con el mismo fin al informe del fiscal, y, después, a la Sala de lo criminal del Tribunal Supremo, el cual determinará si procede aconsejar al Rey que conceda la gracia del indulto.

También se propone que con los ayudantes se cree un Cuerpo a extinguir.

El Instituto de Santander presenta una enmienda que queda para ser resuelta en la próxima sesión juntamente con la moción anterior.

TEATRO LOPEZ DE AYALA
Hoy sesión continua de cine-matográfico.
Empezará la superproducción americana,
LA EPOPEYA DE UNA MUJER
y la cómica, en dos partes,
TOMASIN, PANADERO

LA ASAMBLEA DE CATEDRATICOS

(POR TELÉFONO)

5, 22'30 h.

Continúan las deliberaciones de la asamblea de catedráticos.

Se acordó que la antigüedad para concursar en la provisión de cátedra, sea de seis años; que a los autores de las obras que sean declaradas de mérito, se les conceda dos años de antigüedad, y cuando las obras sean de méritos relevantes, se les conceda tres años.

Los catedráticos de Almería señores Robles y Rubio presentaron una proposición relativa a los auxiliares de Institutos, pidiendo que cese la distinción entre auxiliares numerarios y repetidores, creando un solo Cuerpo de Auxiliares con 3.000 pesetas de sueldo de entrada, y disponiendo que en los Claustros tengan voz, pero no voto, excepto en el caso de que desempeñen alguna cátedra vacante.

EL TUNEL.-VINOS

Vinos del país, a 6'50 pesetas arroba. Coñac «Tres Cañas», 4 pesetas litro.

Aclaración

En uno de los párrafos de la información de los acuerdos tomados por la «Comisión provincial» que publicamos ayer, se cometió un error de copia. Su transcripción exacta es como sigue:

Reclamar la cooperación del señor Gobernador civil para evitar y en su caso corregir las extralimitaciones de lenguaje que con frecuencia se cometen en los escritos y recursos dirigidos a aquella autoridad y a la Comisión y Diputación provinciales, que pueden en ocasiones degenerar en casos delictivos.

REGION CATALANA

(POR TELEFONO)

6, 1'30 h.

En la Mancomunidad

Barcelona. El Capitán general estuvo en la Mancomunidad visitando al presidente, el cual dijo a los periodistas que el general Barrera había ido a devolverle la visita que le hizo cuando fué a tratar de la libertad de los exconcejales que se hallaban detenidos.

Dijo también respecto a la libertad de los miembros de la Junta directiva de los dependientes de comercio, que el general Barrera estaba bien impresionado.

Por último, aclaró que respecto a las manifestaciones del Capitán general de que no podía hacer público todo lo que había hablado con él, sólo tenía que decir que aparte de lo ya conocido, lo demás versó sobre asuntos íntimos de la Mancomunidad.

Tifus

Barcelona.—En Vilaorta se ha declarado la epidemia tifoidea.

Para dicho lugar ha salido la brigada sanitaria.

Diligencias judiciales

Barcelona.—El Juez militar que entiende en el asunto del Centro autonomista y del Centro de Dependientes del Comercio, continúa las diligencias.

Sobre este asunto las impresiones son optimistas, creyéndose que en breve serán puestos en libertad los detenidos.

Se funda esta creencia en que ayer se presentó al Juez uno de los encarcelados y el Juez le dijo que podía retirarse porque tenía orden de no practicar ya más detenciones sobre este asunto.

El peligro de los mariscos

Barcelona.—La Comisión central del Ayuntamiento ha hecho público que no se consuman mariscos, porque se ha observado que los depositados en el puerto están contaminados de gérmenes de enfermedades infecciosas, principalmente la de carácter tífico.

Robo

Barcelona.—Dos individuos penetraron en un establecimiento de la plaza de Las Cortes y amordazaron al dueño, robándole 250 pesetas y varios objetos.

En libertad

Barcelona.—Ha sido libertado Juan Ferrer, redactor de *Solidaridad Obrera*. El Gobernador estudia otros expedientes de detenidos para resolverlos rápidamente.

La Confederación del Trabajo

Barcelona.—El Comité ejecutivo de la Confederación Nacional del Trabajo ha enviado una comunicación para que los federados nombren delegados y elijan las Junta directivas.

Mañana se reunirá con este fin la Sociedad del Ramo de Construcción.

Compañía socialista

Barcelona.—Bajo los auspicios de la Canadiense y otras Sociedades importantes se ha cerrado el contrato de la primera Compañía marítima socialista, que tendrá Centrales en Barcelona, Moscú, Gran Bretaña y Holanda.

Las subsistencias

Barcelona.—Bajo la presidencia del comandante de Estado Mayor, señor Almeida, se reunió la Junta de Abastos, que emprenderá una campaña para el abaratamiento de las subsistencias.

En libertad

Gerona.—El Juzgado decretó la libertad, sin fianza, de los exconcejales de varios Municipios, que se hallaban detenidos.

El Raisuni

Tetuán.—Noticias particulares dan cuenta de que el Raisuni mejora en su enfermedad.

El doctor Zaldivar le ha practicado una operación.

Tranquilidad

Tetuán.—Las noticias que se reciben del campo rebelde acusan tranquilidad.

Accidente

Tetuán.—En actos del servicio resultó con graves quemaduras el soldado del regimiento de Africa Baibino Díez García.

NOTICIAS DE MARRUECOS

(POR TELEFONO)

6, 2'30 h.

Melilla.—Diversas entidades pidieron el indulto del indígena condenado a muerte, sargento Mohamed Ben Amari.

Este entró en capilla a las tres de la tarde.

Pidió tres veces té, que lo tomó con su hermano.

A las diez y media, el comandante general recibió la concesión de indulto y Ben Amari salió inmediatamente de la capilla, siendo recibido por los demás presos con grandes muestras de alegría.

NOTICIAS VARIAS

(POR TELÉFONO)

Madrid, 6, 1'30 h.

No han sido pródigos

El Alcalde ha dicho que los agraciados con el premio gordo de Navidad han sido poco pródigos en recompensar a los niños de San Ildefonso que extrajeron las bolas de los números premiados, pues hasta ahora no se han recibido más que unas 8.000 pesetas, de las cuales 2.000 han sido enviadas por José Mira, de Alicante, que obtuvo una participación en el gordo.

Los agraciados con el tercero y cuarto premio tampoco han hecho ningún donativo.

Entierro

Se verificó el entierro del conde de Villamonte, llevándose a cabo el traslado del cadáver desde la casa mortuoria a la estación del Norte para conducirlo a San Sebastián, donde recibirá sepultura en el panteón de la cripta del Buen Pastor.

En la presidencia del duelo figuraban un ayudante del Rey, el marqués de Alhucemas, un hijo del finado y el marqués de Figueroa.

Entre la concurrencia se hallaba el conde de Bugallal, el general Weyler, el vizconde de Eza, el duque de Almodóvar, el ex ministro señor Goicoechea, el conde de Lizárraga y los generales Luque y Auñón.

Mejora la reina Cristina

Esta noche continuaba mejorando la reina Cristina.

Todas las personas de la familia real han realizado su vida ordinaria.

El infante don Fernando fué recibido por la reina Cristina.

El doctor Alabert ha dicho que la Reina ha experimentado gran mejoría.

En la antecámara se pusieron *abums* que fueron cubiertos de firmas, entre las que figuraban las del conde de la Motera, el marqués de Figueroa, el general Saro y el Nunco.

Alfonso Ambel Albarrán

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS
Consulta: De 11 a 1 y de 7 a 8
RAMON ALBARRAN, 14.—BADAJOZ

ULTIMA HORA

Madrid, 3, 3'30 h. (Urgente.)
De Marruecos
En la posición de Tizzi-Alma se acercó el enemigo, que fué rechazado con bombas de mano.

SESIÓN MUNICIPAL

Quiénes asisten

En segunda citación de sesión ordinaria se reunió anoche el Cabildo municipal. Preside el alcalde, señor Ayala. Ocupan los escaños los concejales señores Navarrete, Soto, Garrorena, González, Oliva, Gordillo, Gordillo Llerena, Olmo, Del Solar, Pesini, Arqueros y Barrera.

Empleza la sesión

La presidencia declara abierta la sesión a las siete y media de la noche. El secretario dió lectura al acta de la sesión anterior, que sin discusión ni enmiendas aprobó el Concejo.

ORDEN DEL DIA

Se aprueban el extracto de los acuerdos tomados en el mes anterior, que pasan al Boletín Oficial para su publicación, y la distribución de fondos para el mes actual.

Pasa a informe de la Comisión de Fomento la solicitud de don Ernesto Fernández, en nombre de los ingenieros señores Ortiz y Vázquez, de permiso para la instalación de un anuncio luminoso de seis metros de longitud de las lámparas Orvaz.

Se da cuenta del fallecimiento del obrero pensionado Francisco García Checa y se designa para sustituirle al aspirante Casto Cuchado.

Conocida una instancia del presidente de la Cámara de la Propiedad Urbana, reclamando las 1.600 pesetas que adelantó al Ayuntamiento, con motivo de la formación del Registro fiscal, acordó la Corporación reintegrar dicha cantidad, previo informe del contador.

Dáse cuenta del informe emitido por el Centro Electrotécnico pedido por el Ayuntamiento en sesión de 15 de noviembre pasado, sobre autorización de «La Estrella» para instalar un depósito de gasolina de 10.000 litros y en el que se dice que esta cantidad de gasolina debe ser dividido en tres depósitos subterráneos, separados por gruesos muros de ladrillo y con la instalación de un depósito de ácido carbónico o gas análogo.

Después de ligera discusión, en la que intervienen los señores Oliva, Del Solar y Pesini, se acuerda que pase dicho informe a estudio de la Comisión de Fomento y que ésta emita su dictamen para la próxima sesión.

Se aprueba un informe de la Comisión de Fomento favorable para la concesión de permiso de obras, pedido por don Mariano López González.

Don Victorio José Bertolá pide que se dé baja en el padrón de carruajes de lujo a un auto que fué de su propiedad y que ha vendido; Dolores Coronado González y Severiana Robles,

piden que les sean abonados los haberes devengados por sus difuntos maridos.

Los tres asuntos vienen favorablemente informados por la Comisión de Hacienda y el Concejo aprobó los tres informes.

De conformidad con el informe del concejal delegado de Cementerios, se nombra guarda de éstos al actual auxiliar José Piedad Moreno y auxiliar a José Martínez de la Cruz.

Proposición del señor Arqueros

Seguidamente el secretario da lectura a la siguiente proposición presentada por el concejal señor Arqueros:

«Al Ayuntamiento de Badajoz.

Excelentísimo señor: Por iniciativa de la Universidad Nacional de México, las Universidades Iberoamericanas del Nuevo Mundo unidas y representadas por sus rectores y personalidades salientes de las mismas, se disponen a venir a Portugal y a España en «home- naje de profundo agradecimiento por la deuda que América tiene con ellas a causa de haberla ofrecido el inapreciable don de la Cultura del mundo, incorporándola a la cultura de todos los pueblos.»

Así lo dice México en breve y expresivo mensaje al rey de España.

Así lo testimonia la respuesta igualmente severa, generosa y levantada de don Alfonso al honorable Mensaje de la Universidad mejicana.

Así lo acredita el Comité Español que se ha constituido en Madrid con figuras relevantes de las ciencias y de las letras patrias, para organizar los trabajos y mantener la inteligencia con los más altos centros culturales del otro hemisferio.

Y así lo confirma el bosquejo de programa formado ya y publicado ya en algún diario de la corte.

Lo que no dice nadie es que en la Península hay una región que dió a centenares sus hijos por la obra esforzada que se quiere agradecer; lo que no se advierte en ninguno de los escritos y trabajos a que dió lugar la realización de tan honorable proyecto, es que tiene España un pedazo de tierra que a fuer de generosa huele a

santidad, que contribuyó como ninguna otra del suelo ibero a la hezaña memorable que festejarse pretende; lo que silencian todos, lo que callan todos, es que hay en esta nación de contumaces olvidadizos de la historia regional, una Extremadura única en el mundo, que produjo a borbotones los guerreros esforzados, los caudillos heroicos, los varones insignes que con

su valor y con su entendimiento llenaron las páginas, todas las páginas de la epopeya más grande en la Historia del mundo.

Y esto es lo que hay que decir correctamente, dignamente, bravamente, como sea preciso, para que de una vez para siempre lo entiendan los que en la ocultación de la grandeza de los extremeños que lograron la inmortalidad, parece encuentran lentivo a sus emulaciones incomprensibles o a sus desdenes reprochables, que por decoro no pueden permitir los buenos hijos de esta hidalga tierra y sus representaciones populares, sin que baste a disculpar el desprecio de hoy la consideración de que la idea inicial de los americanos parezca más encaminada a

memorar el viaje de retorno de Colón y el recibimiento que le hicieron los Reyes Católicos luego de su primera expedición; pues sobre que al primer viaje del insigne genovés no fueron ajenos los extremeños, y en los descubrimientos parciales fueron parte esencial, desde el punto de vista de la obra civilizadora realizada en el siglo XVI por España en América, no puede separarse el descubrimiento de la conquista y colonización, y en la colonización como en la conquista apenas si hay más voluntad, ni más corazón, ni más cerebro que el de los ligados a la vida en este ferilísimo rincón de España, en esta casa solariega de la firmeza sin alardes y de la lealtad por condición.

Ni un día, ni una hora, ni un momento más de silencios inestimados, de pasividades que provocan menosprecio, de indiferencias que explican resoluciones ofensivas.

Extremadura no puede dignamente sufrir en calma que representaciones de América vengan a rendir pleitesía a España por su empresa gigante en el Nuevo Mundo y pasen casi rozando su suelo sin pararse en él para evocar el recuerdo de Alvarado y de Soto, de Valdivia y Núñez de Balboa, de Pizarro y de Cortés.

Extremadura no debe soportar sin reclamación legítima y digna primero, sin protesta airada si fuera necesario, después, que en visita como la que nos ocupa, se olvide su nombre cien veces bendito y cien veces glorioso en la obra de la civilización americana.

Extremadura puesta en pie de una vez para siempre, para esto y para todo lo que sea menosprecio de su personalidad histórica, como para lo que suponga defensa de sus intereses morales o materiales, debe pedir, debe demandar con toda la fuerza que da la razón un recuerdo en el bosquejo de itinerario de viaje ya trazado, tan cariñoso y tan expresivo como lo merecen la augusta memoria de aquellos incomparables capitanes que llevaron a

América, junto con la férrea espada, la antorcha divina de la civilización.

Y yo, el más humilde de los representantes de la capital de Extremadura en los consejos municipales, pero también el más orgulloso de su naturaleza de extremeño, creyendo interpretar fielmente el sentir de los nacidos de esta hidalga tierra propongo a su excelencia acuerde:

Dirigirse en mensaje razonado y digno al Comité constituido en Madrid para la organización de esta verdadera fiesta de fraternidad, al objeto de que en el itinerario de viaje de las representaciones americanas a la antigua Iberia se señalen días a Extremadura.

Que para este mensaje se recaben las adhesiones de las Diputaciones y de los Ayuntamientos de ambas provincias, como representaciones de una región que por sus austeridades y por sus virtudes es ornamento de la raza.

Que asimismo se reclame el apoyo de todas las Corporaciones y Sociedades científicas, artísticas y de recreo, Prensa y Entidades de relieve social, para el triunfo de aspiración tan legítima.

Que esta acción cerca de referido Comité vaya paralela a otra cerca del Rey y de su Gobierno.

Y que del resultado de todo se vaya dando cuenta a esta Corporación a los acuerdos que procedan.

Su excelencia, no obstante, con mejor acierto, resolverá lo que estime más en razón, más en defensa de lo que se debe a Extremadura en memoria de sus hijos.

Badajoz, 3 de enero de 1924.—Antonio Arqueros.»

Se adhieren a esta proposición los señores Del Solar y Pesini.

El Concejo la aprueba por unanimidad y el Alcalde ofrece hacer inmediatamente cuanto en ella se expone.

RUEGOS Y PREGUNTAS

Una carta

El secretario da lectura de una carta entregada a la presidencia por el señor Arqueros, que está firmada por numerosos vecinos que tienen solicitada autorización para edificar en San Roque, denunciando que se está construyendo una casa sin la correspondiente autorización.

El señor Arqueros ruega a la presidencia que gestione de Madrid la rápida devolución de los documentos necesarios para la urbanización de San Roque y que allí se encuentran, y que en tanto suspenda las obras que se están realizando.

El Alcalde contesta que si la obra se realiza sin permiso, que desde luego la suspenderá y que pedirá al Directorio que se active el despacho de los documentos referidos por el señor Arqueros.

Un donativo

Se da lectura de una carta del afamado pintor don Adelardo Covarsí, ofreciendo al Ayuntamiento un retrato por él pintado, de su majestad el Rey, y que regala al Municipio para el despacho en la Alcaldía.

El marco del retrato ha sido hecho en la Escuela Municipal de Artes y Oficios.

A propuesta del señor Solar, se acuerda dar las gracias al señor Covarsí por el donativo de la referida obra de arte y que conste en acta el agradecimiento de la Corporación.

Otros asuntos

A propuesta de la presidencia se acuerda dispensar a las Hermanitas de los Pobres del pago de los derechos correspondientes por la matanza de cerdos de este año.

El señor Pesini pide a la Alcaldía que se aumente la vigilancia en los paseos públicos, pues de noche quitan las flores de los paseos.

El Alcalde ofrece atender el ruego.

El señor Oliva insiste en el ruego formulado en sesiones anteriores, de que se proponga a la Junta provincial de Subsistencias que se tase la carne de cerdo.

El señor Del Solar le explica las gestiones que hizo cuando dicho ruego lo presentó por primera vez, diciendo que lo trasladó a la referida Junta y que ésta no lo encontró viable ni procedente.

El señor Oliva insiste en sus manifestaciones y la Alcaldía toma nota de ella para cumplirla.

Y se levantó la sesión siendo las nueve menos cuarto.

La epopeya de una mujer

serie americana.

Tomasín, panadero

en dos partes.

Hoy en López de Ayala

DOCTORES GARCIA HERRERO

Del Hospital de San Juan de Dios de Madrid

PIEL, VENEREO SIFILIS

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7.—Especial de 9 a 11 noche

Plaza la Constitución, 2 pral.—BADAJOZ

Teléfono 587

Más barato, imposible

La casa de Sabariego tiene un jamenso surtido de juguetes desde cinco céntimos hasta seis pesetas.

(Frente al cuartel de la Guardia civil)



SEGUNDO ANIVERSARIO

DE LA SEÑORA

DOÑA CARMEN ORTIZ LÓPEZ

FALLECIO EN BADAJOZ

EL DIA 6 DE ENERO DE 1922

D. E. P.

Sus desconsolados hijos que no la olvidan doña Elisa y don Juan Piris Ortiz,

Recuerdan a sus amistades la triste fecha y les suplican una oración por el alma de la finada.

Todas las misas que se celebran mañana, día 7, en la iglesia de la Soledad a las ocho y media, y en el Sagrario Catedral a las nueve y media, serán aplicadas en sufragio del alma de la difunta.

ROYALTY

ESPECTACULO DE GRAN MODA

PROGRAMA PARA HOY

A las cuatro, gran sección infantil. Quinto y sexto episodios de LA PROMETIDA DEL SOL

con regalo de números para una valiosa muñeca, su valor 100 pesetas, y un magnífico tricolor por valor de 175.

A las seis y cuarto y diez de la noche, reprise del séptimo libro de

LA CASA DEL MISTERIO y de la monumental película

EL CHICO

Gran éxito.

El lunes, último libro de

LA CASA DEL MISTERIO

y primera jornada de

LOS DOS SARGENTOS FRANCESES

Insuperable.

Próximos debuts. Monumental.

ADRIA RODI

AMPARITO MEDINA

CELI MEDINA

Gran tournée artística.

GANANDO

EL GRAN PREMIO DE EUROPA



HA BATIDO TODOS LOS RECORDS MUNDIALES

Entregas inmediatas de coches de turismo de todos los modelos (10, 15, 20 HP seis cilindros) y de todos los tipos (torpedo, torpedo sport, conducción interior, coupé limousine, coupé spider). Carrocerías de gran lujo construídas en la Casa Central.-Italia.

Representación en la provincia:

Fernando Martínez Pereda

Jerez de los Caballeros

EL CUENTO DE HOY

LA NOCHE BLANCA

POR EL CABALLERO AUDAZ.

Luna y nieve en desposorio triunfal: he aquí el paisaje. Yérguese la sierra en la planicie castellana como un vigilante de frontera que no duerme jamás.

gal señalando al mamoncillo que aún gemía. —¡Dios me libre presto de tamañas comisiones! Aquí lo tienes tan rollizo y tan majo como si fuera cosa natural...

—¡Malos augurios se te cumplan! —exclama la mujer rezongando una maldición. Y busca un refugio que no encuentra, porque la nieve, como la palida, lo iguala todo.

—Pero repara, zagal... —No hay reparos... Yo lo llevo a Segovia en un vuelo, y cuando sea hombre tendrá que agradecer este encuentro.

ALCALDIA

Recurso de alzada

Quando ayer nos recibí el alcalde señor Ayaia, nos manifestó que en uso de sus derechos había presentado en el Gobierno civil el recurso de alzada contra la decisión del Gobernador de la provincia declarándolo incapacitado para desempeñar el cargo de Alcalde.

Dr. P. Piquero OCUJLISTA MEDICO MILITAR

Ultimas cotizaciones de los mercados reguladores

Madrid, 6, 1'30 h. Vacas buenas, de 2 61 a 2 72 pesetas kilo canal. Idem regulares, de 2 30 a 2 61 idem idem.

Noticias de provincias

Clausura Sevilla.—Por orden de la autoridad gubernativa han sido clausuradas las oficinas de construcción de Casas baratas.

Un cadáver Sevilla.—En un almjar de paja del término de los Palacios fué encontrado el cadáver de una mendiga.

Benavente en Sevilla Sevilla.—Esta mañana don Jacinto Benavente, acompañado del presidente del Ateneo, visitó la Catedral y esta tarde estuvo en la plaza de toros.

Las Diputaciones vascas Bilbao.—Llegaron los presidentes de las Diputaciones de Alava y Guipúzcoa para reunirse con el presidente de la de Vizcaya, y ocuparse de la confección del estatuto para el proyecto del nuevo régimen elevado al Directorio.

Crimen Bilbao.—Miguel Peña apuñaló a Ana Rodríguez porque ésta se negó a reanudar las relaciones amorosas.

Crisis de trabajo Zaragoza.—Se agravó la crisis de trabajo. A más de 5.000 obreros afecta el conflicto.

Otro crimen Zaragoza.—Narciso Horma Vellilla mató a puñaladas, por cuestión de intereses, a su cuñado Francisco Vellilla.

EL SOTANO DOCTOR LOBATO

Venta de embutidos del país Morcilla, el kilo..... 4'50 pesetas Chorizo, el kilo..... 6'50 Longaniza, el kilo..... 3'50

MERCADOS

SEVILLA

Cereales Trigos.—Recto superior, de 31 a 31'50 pesetas. Blanquillos, de 41'50 a 42 idem.

Los precios anteriores son en todas las clases los 100 kilos sin saco sobre vagón Sevilla.

Harinas Hoy se venden a los precios siguientes: Sémola.—A 44 pesetas los 100 kilos con envase sobre vagón Sevilla.

Salvados Rebaza, a 16 pesetas saco de 60 kilos. Fino, a 11 idem de 50. Basto, a 6 50 idem de 30.

Acelta Esta mañana habían circulado varias partidas y sus dueños aspiraban a más precio, lo que parece difícil conseguir, pues en estos almacenes las ofertas que se hacen están en relación con la cotización establecida.

VALLADOLID Harinas y salvados Los precios que hoy rigen en nuestra plaza son: Clases selectas, a 55 pesetas los 100 kilos sin saco.

Como el filósofo de Eretria aseguraba que las intenciones secretas de los hombres se adivinaban llevando puesto un sombrero arcadio con los doce signos del Zodíaco.

TERCERA PARTE Y UN TIEMPO SIRVE AL OTRO DE TEM LANZA.

—¡El bonito tango de Romerita! —Volví de los toros con más impetu. Locos de alegría, los chavalillos, de guardia permanentemente la tarde de la primera salida, en la calle de Sevilla, bajo los balcones de La Tribuna, mostraban a los transeúntes conocidos, aunque lo fueran sólo de vistas las pizarras del periódico.

—¡Lea usted! ¡Lea usted! —Y eran ellos quienes leían en voz muy alta, para ser oídos de todas partes, acentuando los efectos, más latiguilleros que su primer actor de coliseo popular.

—¡Don Ismael Almanzor, que le vio torrear en el Puerto esta corrida, estuvo a punto de perder la gravedad, como cualquier de los exultados que se fueron detrás del Chavalillo aplaudiendo y vitoreándolo.

—¡Qué gracioso! Con el papé que hago en la cuadría y las corrias que habemos hecho voy a perdé este potosín surmarino de los toros? ¡Si no tenemos día que no aviejemos ¡yeres! ¡Ni de que he nasío yo primo de nadie! ¡Ni de sígo mismol!

—¡Qué sombrero es ese, don Ismael? —le preguntó intrigado Copita. El candingo explicó al banderillero

las los 100 kilos, y en estaciones de línea de Ariza a 30'19 idem. Cebada.—Extremadura ofrece a 2 y 23'50 pesetas los 100 kilos, en 1 Mancha a 24 50 y 25.

Algarrobos.—De Nava, Fresno Cantalpedra pretenden a 39 31 pesetas los 100 kilos.

Arroz.—Valencia continúa ofreciendo la base OO a 56 pesetas los 100 kilos.

CHOCOLATE «DUCAL» El mejor DESAYUNO

Gansado del negocio se vende una fábrica, puesta en marcha, Electroharinera panificadora, en Oliva de Mérida. Para tratar, con don Francisco González, en la misma.

EXTRANJERO (POR TELEFONO) 6, 2 30 h.

Ya hay Gobierno en el Japon Tokio.—El conde Kiyoura ha logrado formar Gobierno y ha presentado al Emperador la lista del nuevo Gobierno.

La huelga de metalúrgicos Berlin.—La huelga de metalúrgicos se extiende por haber rechazado los patronos terminantemente las peticiones que formularon los obreros por intermedio del árbitro del Gobierno.

El fascismo Roma.—El Congreso de los delegados fascistas ha sufrido un nuevo aplazamiento debido a la dificultad de los nombramientos de los delegados por divergencias que existen en varias provincias donde la opinión está muy dividida.

Sobre un tratado Roma.—La Prensa continúa ocupándose del tratado que ha firmado Francia con Checoslovaquia.

El imperialismo Munich.—Parece que los renegos tienen el proyecto de ocupar Maguncia y otras ciudades.

Bodegas de la plaza de San José, número 13

«EL PASO» BENEICAS, NUMERO 16

Propietarios Recibos de casa, en taca de 100, con matriz, a una peseta. De venta en la papelería del CORREO DE LA MAÑANA.

CORREO DE LA MAÑANA

CURRITO DE LA CRUZ

Alejandro Pérez Lugín

la Virgen de la Paloma. Los toreros se pararon a las majeres a la puerta de la iglesia. ¡Más guapeza estaba la tabernera con su mantilla y sus arracadas de brillantes...

—¡Ná más? —Y es bastante. —Pres yo si quiero—replicó con voz trémula—que la pida usted, que la oíd méjor que a mí, que me sarga bien una cosa que tengo aquí—señalando a la frente— Que como me sarga bien...

—¡Señoritos, Dios les dé buena suerte y buenos toros! Con aquello no rezaba la decisión de aborraz. Que se alegrase todo el mundo en aquella hora alegre de Carrito.

—¡Ahí va, amigos! Y generoso y chirigotero repartió monedas entre la pobrería. —Es de parte de aquí—les explicó señalando a Rocio.

—¡Lea usted! ¡Lea usted! —Y eran ellos quienes leían en voz muy alta, para ser oídos de todas partes, acentuando los efectos, más latiguilleros que su primer actor de coliseo popular.

libre en todo el verano, ni volvieron a dormir en cama quieta fuera de aquellas ocasiones en que tenían varias corridas seguidas en la misma población. De la plaza al tren y del tren a la plaza, de Noite a Sur y de Este a Oeste, ni el mismo Carrito supo las veces que recorrió España aquel verano, llamado de todas partes para torrear. Era un traje mareante. Llegaba molido por la mañana a las poblaciones en feria, polvorientas y algazaras; le recibían amigos desconocidos; se acostaba un rato en una fonda mal atendida y bulliciosa; mientras se vestía de torero no cesaba de entrar y salir gente en su cuarto, como en las barracas del ferri donde se exhibían los bichos raros; iba a la plaza envuelto en gritos; envuelto en gritos de entusiasmo o des-grado desprecaba su obligación; y envuelto en gritos o vivas al tren, para repetir al día siguiente en otro lugar lejano, que parecía el mismo de la víspera, al cual llegaba a veces concluyendo de vestirse en el mismo vagón, a la hora crítica de ir a la plaza.

De Granja de Torrehermosa

El día de Año Nuevo Año nuevo vida nueva, dijéronse, lector, en este día, las gentes de este pueblo. Y fueron, en efecto, otras gentes las gentes de este pueblo en este día. A la pesadumbre, a la indiferencia, a la desanimación y aburrimiento del pasado año, sucedían en este nuevo la franca alegría, la noble ilusión, el entusiasmo, la bulla y algazara felicísima.

El día de Año Nuevo fué, pues, festejado en este pueblo como pocas veces lo hemos visto desde hace ya unos años. Enhorabuena a todos. Felicidades a vosotros también en el nuevo año, lectores del Correo.

Las doce uvas

En la plaza de la Constitución se celebró por primera vez en este pueblo la madrilenísima costumbre de las doce uvas durante la noche del 31.

Desde las once y media de esta noche comenzaron a reunirse frente al reloj del Ayuntamiento varios grupos de gente joven que esperaba allí con las doce uvas la llegada del nuevo año. A las doce menos cinco minutos la concurrencia se hizo notablemente numerosa.

Una improvisada orquesta de violines, guitarras y bandurrias que andaba por las calles celebrando serenatas, hizo parada aquí ante la invitación de los concurrentes.

En el momento de sonar en el reloj la primera campanada de la hora que nos entregaba el nuevo año, la oportuna orquesta entonó los acordes de la Marcha Real. El público, luego de comerse las doce uvas, prorrumpió en una frenética salva de aplausos, brindando en ello por la felicidad de todos los reunidos.

La alegría y el entusiasmo trascendió luego a varios Círculos y Sociedades, donde se improvisaron agradables fiestas en honor al que empezaba. En el Círculo de recreo, Círculo mercantil y Kurdis club, dichas fiestas terminaron a las últimas horas de la madrugada.

También en muchas casas particulares se celebró esta noche con regocijo la entrada del nuevo año.

paseos, hubo gran animación de público. El bonancible tiempo que disfrutábamos contribuyó espléndidamente a ello. No se ha registrado ningún suceso desagradable.

OTRAS NOTICIAS

El pasado día 26, por la tarde, y ante el altar de Santa Ana, de esta iglesia parroquial, se celebró el matrimonial enlace de la bellísima señorita Aurora Ruiz Alvarado con el culto y distinguido joven de ésta, don Luis Martínez Gómez.

Apadrinaron el enlace la respetable señora doña Teófila Gómez, madre del novio, y el distinguido propietario don José Ruiz Alvarado, hermano de la novia.

Bendijo la unión el párroco señor Sánchez y Rubio. Terminada la solemne ceremonia religiosa, los distinguidos y numerosos invitados trasladáronse al domicilio de los padres de la novia, donde se sirvió a todos un espléndido lunch.

Después de recoger innumerables felicitaciones, a las que unimos la nuestra, muy sincera, la feliz pareja marchó en automóvil a la ermita del Cristo del Humilladero, donde piadosamente la novia hizo ofrenda de su ramo de azahar.

Los recién casados marcharon para Madrid a disfrutar la luna de miel, que se la deseamos eterna y venturosa.

Renovación de Directivas en las Sociedades

El pasado día 31, y con arreglo a lo reglamentado, el Círculo de Recreo celebró una junta general para renovar la Directiva, que, con el beneplácito de todos, ha quedado constituida en la siguiente forma:

Presidente, don Antonio Cantón Rodríguez. Vicepresidente, don Francisco Pila Gómez Álvarez.

Secretario, don Miguel Castelo Pórras. Tesorero, don Valentín Pila. Interventor, don Francisco Buiza Santiago.

Vocales: Don Juan Antonio Merino Muro, don Juan Corvillo Gahete y don Juan de Dios González Pila. El reconocido prestigio y actividad de los elementos en quien acaba de dignificarse la nueva directiva del Círculo de recreo, nos permiten augurar para éste una nueva era de bienestar y felicidades.

Nuestra enhorabuena, pues, al Círculo de recreo. —En el Círculo mercantil se ha renovado también la junta directiva. A causa de no haberse podido facilitar aún la lista completa de ella, no podemos darla hoy a nuestros lectores.

—La nueva Sociedad La Alegría, que acabadamente preside el ex alcalde de ésta don Cándido González Yorque, celebrará hoy 5, a las siete de la noche, una junta general extraordinaria, para organizar la Comisión de Festejos.

Del Municipio Nuestro muy celoso y muy activo alcalde, señor Ortiz Almeida (cuya vida guarde Dios muchos años), continúa teniendo casi a oscuras el paseo de la Plaza.

Para enmendar estas y otras análogas deficiencias, quiere saber el señor Ortiz Almeida lo que hace falta?

En la próxima crónica, que informaremos a nuestros lectores de una importante sesión celebrada por nuestro Concejo el pasado lunes, ha de saberlo.

Y veremos si así profesa mayor atención el señor Ortiz Almeida, a lo que se ruega desde la Prensa.

De sociedad Ha marchado a Mérida después de disfrutar en ésta las licencias de Pascuas, el joven recluta y amigo nuestro don Augusto Castiello Santiago, del segundo regimiento pesado de Artillería y de guarnición en dicho pueblo.

—Salto para Madrid don Juan Diego Cantón y Castilla, médico.

—Regreso de Sevilla nuestro joven amigo don Mariano Santiago Ramírez, profesor del Magisterio.

—Hemos tenido el gusto de saludar en ésta, de paso para Pueblo Nuevo (Córdoba), al distinguido joven de Azuaga y amigo nuestro, don José Antonio Hidalgo Guiso.

—Ha salido para Madrid, tras breve estancia entre nosotros, nuestro estimado compañero en la Prensa don Joaquín Lledo, subdirector de El Financiero, de aquella corte. — Alvarado.

Giménez. Transportes. Tel. 420

NOTICIAS

Mañana, 7, se cumple el primer aniversario de la muerte de don Tomás Florencio Delgado González, suboficial que fué del regimiento de infantería Gravelinas.

Las misas que se celebren a las ocho de la mañana de dicho día, en la parroquia de Santa María la Real, serán aplicadas por su alma.

Museo provincial de Bellas Artes de Badajoz.—Aviso al público. Hoy, como todos los domingos y días festivos, el Museo estará abierto gratuitamente al público de diez y media a trece.

Natalicio.—Ha dado a luz una niña con toda felicidad, la señora de nuestro querido compañero en la Prensa don Rafael Cubero.

Almoneda.—Meñacho, 36, bajo. Se hacen trabajos de escritura a máquina. Larga, 35, segundo.

Se arreglan pieles de zorro. Se trasladó de De Gabriel a Meléndez Valdés, 27.

Cuerpos maleables para arados castellanos, a 10 pesetas, en la casa Justo García Ortiz, Maquinaria Agrícola. Plaza de la Constitución, 3. Badajoz.

Labores de desfonde y descuaje por hectáreas. E. F. G., comisionista. Moreno Nieto, 10. Badajoz.

Cuerpos de arado castellano, a 8 pesetas; rejas de acero, a 350, y formones de idem, a 550. Metalúrgica Extremeña. S. L. Badajoz.

Se hacen trabajos de herrería y cerrajería y arreglo de máquinas, a precios económicos. Vicente Barranté, 25.

Se arrienda un principal. Razón, en esta Administración.

Lecciones particulares a domicilio. Matilde Sánchez Juan. De Gabriel, 58.

Se vende una coqueta y un buró seminuevo. Para tratar con su dueño, Menacho, 74, principal, derecha.

Segadoras-atadoras «Moline Adriance»; trenes de trilla «Clayton»; piezas de recambio, precios de costo. Metalúrgica Extremeña. S. L. Badajoz.

Practicante.—Se necesita para la farmacia de don Pedro González, de Santa Marta.

Antonio Ortiz (zapatero), Correidores, 11. Medias suelas para caballero, 5'50 pesetas; para señora, 3'25. Economía en todos los trabajos.

DR. SANCHEZ-CORTES DONCEL MEDICO-DENTISTA CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 4 A 7 Arias Montano, 30, pral. Badajoz TELEFONO 445

BIBLIOGRAFIA

El reverendo padre José V. Corraliza, que a más de ejemplar agustino es un erudito y afortunado historiador, al designarse su superior para que hiciera el discurso anual con motivo de la solemne distribución de premios a los alumnos del Real Colegio de Alfonso XII, de El Escorial, eligió como tema el «Ideal de los conquistadores ultramarinos», y se explica perfectamente, pues siendo gran conocedor de la historia de Extremadura, extremeño de corazón y enamorado de aquel período refulgente de nuestro pasado, era esa una ocasión propicia para cantar a los hombres que llevaron a cabo la más grande de las empresas.

Con elegancia y con convicción hondísima de lo que decía ha desarrollado su trabajo el ilustre religioso, mereciendo por él aplausos nutridos de todas las personas que bajo la presidencia del eminentísimo señor doctor Enrique Reig y Casanova, se reunieron en el benemérito Centro de enseñanza mencionado el día 6 de diciembre del año que acaba de finalizar.

Y pareciéndole aún poco al distinguido religioso, hijo de Villanueva de la Serena, su meritísimo discurso, lo ha valorado con una lista de nombres de los extremeños que allende los mares estuvieron, lista que se propone aumentar en otro trabajo, según nuestras noticias.

El padre Corraliza es un hombre de gran mérito y dotado de una constancia y de una fe enorme para labrar en pró de la cultura patria. Sinceramente felicitamos al virtuoso agustino, al distinguido historiador extremeño, por su discurso.

S.

MIGUEL BORDALLO ALMENDRALEJO No comprar eaveses para elaborar y conservar vinos, aceites, etc., sin consultar antes con este casa, le que más barato vende y más facilidad concede a sus clientes para el pago de sus envases. Se construyen cristalizados y empagados, garantizando sus buenos resultados por dos o cuatro años, según le exija el cliente. Fábrica de lino de camastro armado

COMPRO y vendo muebles, J. Roas, Meléndez Valdés, 27

En "Casa Colorada,"

«Con la ayuda de Dios, el estudio y el trabajo, se hicieron productivos estos campos, tenidos antes por estériles.»

Esta inscripción a modo de emblema, y por bajo del escudo, ocupa todo el frente del torreón principal de la señorial mansión. En pureza, aparte las bellezas naturales de esta finca, el asiduo y perseverante trabajo, la constancia de una familia que estima en más los modernos métodos de cultivos que la rutinaria tradición, han conseguido, de yermos campos que eran en épocas no muy remotas, hacer, si no feracísimos terrenos, campos de experimentación y de alguna utilidad. Por esto, en un bien fundado orgullo, y para envidia de muchos que creen saberlo todo, ignorando lo más elemental, fué colocada la precitada lápida, a modo de modernos blasones ganados en las reñidas luchas de la industria y el comercio.

Galantemente invitados por los dueños de esta dehesa, los señores vizcondes del Parque, en la tarde de ayer los señores ingenieros agrónomos don Ricardo Ortiz y don Rodolfo Gosálvez, en unión del perito agrónomo don Manuel Juárez y de los señores don Antonio Villalón y don Joaquín Villalón, recorrieron la finca.

Grata por demás fué la visita. A las naturales galanterías y esplendideces de los señores vizcondes, coadyuvó la magnificencia de un día hermoso que permitió a los invitados y a los dueños de la finca dedicar un rato a la caza, en el cual, si no se cobraron las piezas en grandes cantidades, no fué por ausencia de las perdices ni de las liebres, y sí por otras razones que el lector podrá deducir.

Molestos por no poder repetir el milagro de José en día tan delicioso, y sintiendo las alabanzas a los dueños de «Casa Colorada» en la frase de: bienaventurados los ricos que saben serlo, retornaron a la ciudad los invitados.

Gran Gimnasio de Badajoz

SAN SISENANDO, 7

Director: Don Armengol Sámper L. de Guevara.—Profesor ayudante: Don Luis Moreno y Moreno.

Clase diaria para señoritas, niñas, niños y adultos.

Billete de socio, 5 pesetas. Idem familiar, 7'50.

Ofertas que se hacen

En esta Sección se insertarán gratuitamente las ofertas agropecuarias que hagan los suscriptores de este periódico.

Los que no sean suscriptores y deseen anunciar en este lugar, por cada inserción abonarán a razón de 35 céntimos la línea.

Almendral.—Don Fermín Clavero vende dos vacas de doce años de lalia, de diez años, clase impropable, y un bueño de tres años para abultante.

Alconchel.—Don José María Gallardo vende 120 lechones de tres meses en buenas condiciones.

Badajoz.—Don Rafael Trujillo Campa tiene a la venta una incubadora, a siete calientes, calefacción con petróleo, cubida 229 huevos, muy moderna; y una criadora, a siete calientes, calefacción con petróleo, cubida 150 pollos.

Para tratar, en la calle Romero de Castilla, 26, bajo.

Este mismo señor tiene también a la venta, tres gallinas Rhode Island rojo y un macho y una hembra de pollos de diez meses, de la raza Orpington blanca.

—Don Ramón Montero de Espinosa, de Badajoz, tiene a la venta: Tres pispas de cerdos cebados con 14 arrobas de peso aproximadamente. Un gallo Orpington blanco. Tres pollos aditos Orpington leonado.

Dos pollos adultos y un gallo Plymouth Rock barnado.

Dos gallos Rhode Island rojo.

—Se venden unas fidejas de almendras dulces y amargas. Salmorón, 65.

Blasvenillas.—Don Juan García tiene a la venta 200 borregos finos, de buena clase, y 100 ovejas de desecho.

Calamonte.—Don Julián García lechero tiene a la venta maderas de desecho negro de diferentes dimensiones.

Parque de Santos.—Don Gabriel Fernández vende una trilladora, con rendimiento de 200 fanegas en doce horas. 200 ha trabajado una temporada. Para tratar, con el dueño.

La Roca.—Don Pascasio Román vende un fustel barquin.

—Don Gabriel Florencio pone a la venta 1.500 arrobas de avá blanca corriente y 500 negra.

Lobón.—Don Francisco Martín Gómez vende de 250 a 300 ovejas de parte Montañés de la Serena.—Don Benito Astasio Jiménez tiene a la venta 1.000 arrobas de aceite añejo y 500 de aceite fresco, 200 contones y 200 arrobas de lana blanca, etc.

Villafranca de los Barros.—Don Antonio Díaz Mancera vende canchales para criar, para raza finca.

Valverde de Leganés.—Don Francisco López Rodríguez tiene a la venta 54 cerdos de seis arrobas y 40 de tres arrobas. Para tratar, con dicho señor, o en la dehesa de «Las Mercedillas Bajas».

Villar del Rey.—Don Eduardo Salina Peto tiene a la venta 5.000 a 6.000 pichones de cacho.

NECROLOGIA Bolsa de Madrid

En el día de ayer falleció en esta capital la virtuosa señora doña Manuela Agudo y Velasco, después de recibir los Santos Sacramentos.

El fallecimiento de tan virtuosa dama ha producido un hondo pesar entre las muchas amistades y relaciones que disfrutaba por sus múltiples merecimientos y grandeza de alma.

A la familia doliente hacemos presente la sincera manifestación de nuestro sentido pésame, al tiempo que pedimos a nuestros lectores una oración por el eterno descanso de la finada.

El entierro, que tendrá lugar hoy a las doce, desde la casa mortuoria, San Andrés, 1, principal, constituirá una verdadera manifestación de duelo, dados los efectos que con sus virtudes se captó durante una vida ejemplar.

Aceite de oliva

Añejo, con menos de cinco grados de acidez, se vende al detall en casa de Gervás. Salmorón, 56. Teléfono 251.

EN ROYALTY

Anoche, con un interesante capítulo de «La casa del misterio», se estrenó en el elegante salón de la calle de Chapin la película «El chico», que venía precedida de un rotundo éxito en los diversos cinematógrafos que se ha proyectado.

Las fotografías son perfectas, y Charlot, el artista de la gracia, se nos mostró en una nueva modalidad de su arte, poniendo junto a su inimitable gracejo un poquillo de tragedia en los momentos que su papel lo exigía.

El pequeño artista, el Chiquilín, es un consumado actor.

La trama de la cinta es de una vulgaridad aplastadora y renunciamos a explicarla.

«La Peña»

Café, cervezas, refrescos, vinos y licores de todas clases; aperitivos, bocadillos, fiambres y mariscos variados; servicio a la carta.

MORENO NIETO, 10

En la Comisaría

Un escándalo Aurelia Martín Vázquez, domiciliada en la calle de las Discordias—léase Encarnación—y Ramón Rivero Montañón, promovieron ayer un fuerte escándalo, que estaba salpicado por las floridas palabras del léxico peculiar en la ya citada rúa.

Hija desnaturalizada Manuela Moreno García ha tenido la desgracia de ser madre de una mujer irascible, de Luis María Moreno.

Ayer su amabilísima hija, no contenta con las palabras, la maltrato de obra, dando lugar a que su madre pasase por el Hospital civil a curarse de las erosiones sufridas en diversas partes del cuerpo. ¡Las hay...!

¡Atención!

DON MANUEL PINHERO, especialista en enfermedades de la boca y dientes, da consultas en Almendralejo, los martes, jueves y sábados. Mérida, los miércoles y domingos. Villafranca de los Barros, los lunes y viernes.

Registro civil

Movimiento de población habido en esta capital durante el día 5:

Fallecidos.—Asunción Prolongo Núñez, de setenta y seis años, esclerosis cerebroespinal. Cuartel de la Guardia civil.

Nacidos.—Ninguno.

Matrimonios.—Francisco Ayala González, con Marina Esnarriaga Ferrera.

Clinica del doctor Barrio

Especialista en enfermedades de los ojos de las Clínicas de París, Viena y Berlín. Consulta: De diez a once. Bravo Murillo, 5, segundo. Badajoz.

ACADEMIA POSTAL

Correos y carteros urbanos. Sueldo de entrada (éstos), seis pesetas diarias. Próxima convocatoria. Un solo suspenso en la última de oficiales. Director, don Emiliano Rodríguez, administrador de Correos. Mérida.

Sociedad General Mercantil

ALMACEN DE MADERAS DE PORTUGAL

PEDIDOS A

MORENO NIETO, 3.-BADAJOZ

ALUMBRADO POR GASOLINA

sin tubo ni manguito, en incandescente, nuevo en España. Catálogo gratis. LUZ BRILLANTE. Amor de Dios, 15.—MADRID

PEDID

en todas partes los exquisitos JARABES de la fábrica de NUESTRA SENORA DEL PILAR y os convenceréis que son los mejores refrescos por su paladar y aroma.

FRANCISCO SANCHEZ.—Olivanza (Badajoz)

Bolsa de Madrid

(POR TELEFONO) 5, 22'50 h.

Table with columns: Cédulas hipotecarias, Acciones, Cambio internacional. Lists various financial instruments and their values.

CAMBIO OFICIALES DE LIBRO

Telegramas recibidos en la casa Dupuy, de Badajoz.

Telegrama de apertura a las 14'50 La peseta, 3.770 reis; el duro, 18.850; el escudo, 28'52 céntimos.

Telegrama de cierre a las 15'15 La peseta, 3.440; el duro, 17.200; el escudo, 29'06.

PEQUEÑOS ANUNCIOS

SUERO y virus «Lederle», contra la peste del cerdo.

Depositario general en España, Bartolomé Caballero, veterinario. Badajoz. Teléfono 252.

SE VENDEN yeguas y potros, máquinas y enseres de labor. Informe en esta Administración.

SE VENDE una finca de 700 fanegas formada por los quintos del «Porquerizo» y «Brjarda», en el término de Usagre. Para tratar, dirigirse a don Juan Gragera de Castilla, en Ribera del Fresno o a don José Ovando, en Frente del Maestro.

Estación meteorológica

del Instituto General y Técnico de Badajoz

OBSERVACIONES DEL DIA DE AYER

Table with columns: 7 h., 15 h., 18 h. and rows for Barómetro en mm, Temperatura C°, Humedad por 100, Viento Dirección, Ulluvia (líneas por metro cuadrado), Agua evaporada (id. id.), Estado del cielo.

Badajoz.—Instituto General y Técnico de Badajoz

La fórmula de la salud. Celebridades médicas no sólo prescriben la Magnesia compuesta del señor Dr. Roly a sus clientes, sino que la recetan a sus familias, por ser la única que calma, en el acto, los dolores gástricos y cura radicalmente las acedías, pírosis, opisthos, acidos, estomitis y diarrea, acaba con flatulencias, normaliza la función biliar, facilita grandemente la digestión, clarifica la sangre y proporciona sueños profundos y reparadores. La Magnesia ROLY fofos-filtrada se expende en Farmacias